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Vlaamse Sociale Bescherming (VSB)  -  Inwoners van het tweetalige gebied Brussel-
Hoofdstad

In het kader van de Vlaamse Sociale Bescherming (VSB) bestaan er twee vormen van 
aansluiting voor inwoners van het tweetalige gebied Brussel-Hoofdstad.

1) Vrijwillige aansluiting VSB via een zorgkas

Vanaf de leeftijd van 26 jaar en wanneer men valt onder een van de volgende situaties 
kan men vrijwillig aansluiten bij VSB via een zorgkas:

- Je woont in het tweetalige gebied Brussel-Hoofdstad. Dit houdt in dat je ingeschreven 
bent in het bevolkings- of vreemdelingenregister. Uitzonderlijk kan je niet aansluiten bij 
een zorgkas als het socialezekerheidsstelsel van een andere lidstaat van de EU, de EER 
(Europese Economische Ruimte) of Zwitserland op jou van toepassing is.

Dat kan bijvoorbeeld het geval zijn als je in Brussel woont, maar werkt in Nederland.

- Je werkt in het tweetalige gebied Brussel-Hoofdstad, maar woont in het buitenland en 
het socialezekerheidsstelsel van België is op jou van toepassing op grond van de 
aanwijzingsregels van verordening nr. 883/04.

Dat kan bijvoorbeeld het geval zijn als je in Nederland woont, maar werkt in Brussel.

- Je werkt in het tweetalige gebied Brussel-Hoofdstad, maar woont in Wallonië of het 
Duitse taalgebied en je hebt gebruikgemaakt van het recht op vrij verkeer van 
werknemers of van de vrijheid van vestiging onder het Unierecht, en het 
socialezekerheidsstelsel van België is op jou van toepassing op grond van de 
aanwijzingsregels van verordening nr. 883/04.

Dit kan bijvoorbeeld het geval zijn als je een Unieburger bent of een Belg die 
gebruiktgemaakt heeft van het vrij verkeer volgens het Unierecht, en je werkt in Brussel 
maar woont in Wallonië of het Duitse taalgebied.

Het lidmaatschap is dus op vrijwillige basis en kan bijgevolg ook op elk moment door het 
lid worden opgezegd.



Het is wel zo dat door het zich vrijwillig lid maken, de jaarlijkse bijdrage van 53 euro 
(premie 2020) of 26 euro (premie 2020 voor personen met het recht op verhoogde 
tegemoetkoming (VT’ers)) betaald moet worden.

In 2018 waren dit 43.283 VSB-leden in Brussel-Hoofdstad.

2) Administratieve aansluiting bij VSB via een zorgkas voor inwoners van het tweetalige 
gebied Brussel-Hoofdstad.

Door de invoering van de zesde staatshervorming is de inkanteling van de Woonzorg en 
Mobiliteitshulpmiddelen een feit sedert 1 januari 2019.

Daarbij werd een nieuwe vorm van lidmaatschap bij VSB geïntroduceerd.

- Ben je 26 jaar en wens je geen premie te betalen, dan kan je administratief aansluiten 
bij VSB via een zorgkas voor een tussenkomst, die uitbetaald wordt aan de erkende 
verstrekker.

In het kader van huur of aankoop van een mobiliteitshulpmiddel.

- Indien men opgenomen wordt in een Vlaams wzc (woonzorgcentrum), wordt er een 
tegemoetkoming uitbetaald aan de instelling waar men verblijft.

1. Kan de minister een recent overzicht geven van het aantal vrijwillige aansluitingen en 
administratieve aansluitingen VSB in het tweetalige gebied Brussel-Hoofdstad?

2. Hoeveel vrijwillige VSB-leden hebben het statuut VT (verhoogde tegemoetkoming)?

3. Kan de minister een recent overzicht geven van het aantal vrijwillige VSB-leden die 
gebruikmaken van de verschillende zorgpremies enerzijds en/of van de verschillende 
zorgtickets anderzijds in het tweetalige gebied Brussel-Hoofdstad?

4. Kan de minister een recent overzicht geven van het verloop in vrijwillig lidmaatschap 
(1j lid, 2j lid, …) in het tweetalige gebied Brussel-Hoofdstad?

5. Welke voorwaarden zijn er vastgelegd voor het verkrijgen van zorgpremies en/of 
zorgtickets bij nieuw vrijwillig lidmaatschap in het tweetalige gebied Brussel-
Hoofdstad?

6. Voor het verkrijgen van zorgpremies moet men voldoen aan bepaalde 
verblijfsvoorwaarden in Vlaanderen.

Is dit ook van toepassing in het tweetalige gebied Brussel-Hoofdstad? Kan de minister 
dat toelichten?

7. Wat is de visie van de minister over de opzegbaarheid van het VSB-lidmaatschap dat 
op elk moment opzegbaar is door het lid? Dit voor inwoners van het tweetalige gebied 
Brussel-Hoofdstad. Kan de minister dat toelichten?



WOUTER BEKE 
VLAAMS MINISTER VAN WELZIJN, VOLKSGEZONDHEID, GEZIN EN ARMOEDEBESTRIJDING

ANTWOORD
op vraag nr. 541 van 9 juni 2020
van IMMANUEL DE REUSE

1. Op 31 december 2019 waren 42.095 personen in het tweetalige gebied Brussel-
Hoofdstad vrijwillig aangesloten bij de Vlaamse sociale bescherming. Op die datum 
waren ook 721 personen administratief aangesloten.

2. Op 31 december 2019 hadden 8.613 vrijwillige VSB-leden het statuut verhoogde 
tegemoetkoming.

3. In onderstaande tabel vindt u een overzicht van het aantal VSB-leden in het 
tweetalige gebied Brussel-Hoofdstad, dat gebruik maakt van de zorgbudgetten en/of 
van andere tegemoetkomingen. Voor de tegemoetkomingen in de residentiële 
ouderenzorg gaat het zowel om leden die vrijwillig zijn aangesloten als om 
administratieve aansluitingen.

Pijler VSB Situatie op 31/12/19
Zorgbudget voor zwaar zorgbehoevenden 4.111 personen
Zorgbudget voor personen met een handicap 1.400 personen
Zorgbudget voor ouderen met een zorgnood Niet van toepassing, 

bevoegdheid 
Gemeenschappelijke 

Gemeenschapscommissie
Tegemoetkoming mobiliteitshulpmiddelen 312 personen (aankoop)

207 personen (verhuur)
Tegemoetkoming verblijf in woonzorgcentra, 
centra voor kortverblijf of 
dagverzorgingscentra

776 personen

4. Een overzicht over het verloop van leden in Brussel is niet beschikbaar. 

5. Onderstaande voorwaarden zijn vastgelegd voor het verkrijgen van zorgbudgetten 
bij nieuw vrijwillig lidmaatschap in het tweetalige gebied Brussel-Hoofdstad:

1° aangesloten zijn bij een zorgkas; 

2° op het ogenblik van de uitvoering van de tegemoetkoming legaal verblijven in een 
lidstaat van de Europese Unie of in een staat die partij is bij de Europese 
Economische Ruimte of in Zwitserland;

3° gedurende ten minste vijf jaar, voorafgaand aan de datum waarop het recht op 
een zorgbudget geopend wordt:
- ofwel ononderbroken wonen in Vlaanderen of in het tweetalige gebied Brussel-
Hoofdstad;
- ofwel ononderbroken sociaal verzekerd zijn in een lidstaat van de Europese Unie, in 
een staat die partij is bij de Europese Economische Ruimte of in Zwitserland;
- ofwel een combinatie van beide vorige voorwaarden.



4° personen die in het vrijwillig stelsel niet tijdig bij een zorgkas aansloten, moeten 
gedurende een periode van 5 jaar voorafgaand aan de datum waarop het recht op 
een tegemoetkoming geopend wordt:
- ofwel ononderbroken bij een zorgkas aangesloten zijn;
- ofwel ononderbroken sociaal verzekerd zijn in een andere lidstaat van de 
Europese Unie dan België, van de Europese Economische Ruimte of in Zwitserland;
- ofwel voldoen aan een combinatie van beide vorige criteria.

Onderstaande voorwaarden zijn er vastgelegd voor het verkrijgen van een 
tegemoetkoming mobiliteitshulpmiddelen of een tegemoetkoming voor verblijf in de 
residentiële ouderenzorg:

1° aangesloten zijn bij een zorgkas; 
2° op het ogenblik van de uitvoering van de tegemoetkoming legaal verblijven in een 
lidstaat van de Europese Unie of in een staat die partij is bij de Europese 
Economische Ruimte of in Zwitserland.

6. Ik verwijs hiervoor naar het antwoord op mijn vorige vraag. Voor het verkrijgen van 
een zorgbudget is één van de voorwaarden dat men de laatste vijf jaar in Vlaanderen 
of in het tweetalige gebied Brussel-Hoofdstad heeft gewoond. 

7. Krachtens de grondwet is de aansluiting bij VSB in het tweetalige gebied Brussel-
Hoofdstad vrijwillig. Vlaanderen kan een verplichte aansluiting in het tweetalige 
gebied Brussel-Hoofdstad niet opleggen. Een logisch gevolg hiervan is dat inwoners 
van het tweetalige gebied Brussel-Hoofdstad jaarlijks hun lidmaatschap bij VSB 
kunnen opzeggen. 


